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Nom : Prénom :

Compétences Sous compétence Niveau
Communiquer  [Mobiliser et restituer ses connaissances
Communiquer  |Recenser, extraire et organiser des informations
[Raisonner Observer, questionner, formuler un probléme, formuler une hypothése.

Note Commentaire

Exercice 1 : Les castrats (6pts)

A partir des informations des documents et de vos connaissances, expliquer les effets de la
castration sur le développement des caractéres sexuels secondaires des castrats

Document 1 : L’histoire des castrats

Au XVII° et XVIII® siecle
en Europe, les castrats
sont trés convoités

pour interpréter les
réles féminins et mas-
culins dans les opéras
baroques. Un castrat est
un chanteur dont la voix
n'a pas mué. |l subissait
généralement entre huit
et dix ans le retrait ou A Le plus célebre des castrats italiens,
I'écrasement des testi- Carlo Broschi, dit Farinelli.
cules par opération chirurgicale.

Chez tous les castrats, on observait a la puberté I'ab-
sence de pomme d’Adam et un faible développement

de la pilosité, mais surtout une voix particulierement

pure et capable d'atteindre des aigus remarquables.

Les castrats conservaient leur pénis et pouvaient donc
avoir des relations sexuelles.

Document 2 : Evolution de la fréquence du chant en fonction du taux de testostérone dans le sang

Fréquence du chant (Hz)
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Exercice 2 : Le syndrome De la Chapelle (7pts)

Si I’on sait caractériser un caryotype masculin grace a la présence des chromosomes sexuels X et Y, on connait
pourtant des hommes possédant deux chromosomes X. Ce cas est rare (1 naissance sur 20 000) et il est le plus
souvent détecté a la puberté.

En exploitant les documents et a I'aide de vos connaissances, expliquez I’origine de ce cas particulier.

DOC 1 Lorigine du sexe chromosomique

Le sexe chromosomique est
déterminé lors de la féconda- |
tion : en effet, chaque ovule |
apporte un chromosome X, tan- X
dis qu'un spermatozoide apporte

soit un chromosome X, soit un gamétes
chromosome Y. pere

! # 1] ou

XY X Y

meére

DOC 2 L'existence d'anomalies chromosomiques
Lors de la formation des
gametes, il peut parfois se pro-
duire des anomalies. Il arrive par
exemple qu'un ovule ou un sper- J [
matozoide apporte un chromo- =
some en trop (entrainant alors § |
une trisomie®). Il est également '
possible qu'un ou plusieurs
genes soient accidentellement
échangés entre des chromo- ,
somes : c'est ce qu'on appelle
une translocation.

chromosome
€ B

chromosome
A

3 échange d'un fragment
de chromosome
entre AetB

translocation

DOC 3 Expérience d’hybridation in situ en fluorescence (FISH)

Cette technique permet de rendre
fluorescent, grace a des sondes
moléculaires®, un ou plusieurs
genes afin de visualiser leur loca-
lisation sur le chromosome. Elle
a été appliquée ici sur les chro-
mosomes d'un homme atteint du
syndrome de De la Chapelle. Les
chromosomes apparaissent en
rouge, les zones repérées par
la technique FISH apparaissent
en vert.

A : sonde fluorescente verte spé-
cifique du centromeére* du chro-
mosome X.

B: sonde fluorescente verte spé-
cifique du gene SRY.




Exercice 3 : Le free-martinisme (7pts)

Concentration d'AMH (i Concentration de testostérone (ng-mL™)

500 06

Les feetus femelle et male de 400 05
faux jumeaux bovins ont par- |4 0
fois une partie du placenta , 30 "
(organe riche en vaisseaux san- 200 i
guins) en commun. Le jumeau " — 0
femelle nait stérile. Il posséde 100 geeee=m 20 oa
des gonades atrophiées et des 0 p
ébauches de voies génitales 0 1 2 3 4 5 .6 7

. - - Mois de développement
masculines. Ce phénomeéne est
appelé free-martinisme. ‘ Concentration sanguine de deux hormones males chez un feetus bovin femelle

free-martin. L'AMH est une hormone qui entraine la régression des futures voies
génitales femelles lors du développement du foetus male et la testostérone feetale
permet la mise en place des voies génitales males.

1 - Proposez une hypothése explicative pour 'anomalie de développement observée chez la femelle.

2 — Imaginez une expérience pour tester votre hypothese.



